

5月31日的香格里拉对话会上,继日本首相安倍晋三点名指责中国后,美国国防部长哈格尔公开指责中国“破坏南海地区的稳定”。对此,中国人民解放军副总参谋长王冠中作出针锋相对的回应,外交部也表态希望日方正视历史、尊重事实,不要再搬弄是非、混淆视听。

驳安倍:别有用心

日本首相安倍晋三在5月30日晚香格里拉对话会的演讲中,继续兜售掩盖其军事野心的所谓“积极和平主义”。对此,中方予以了坚决驳斥。

安倍不点名地指责中国,并对日本自我表扬,兜售所谓“和平主义”。安倍承认自己正推动日本国内解禁集体自卫权,并提出要增加日本的军备力量。安倍还提出所谓的以遵守国际法为核心的“法治三原则”,鼓动菲律宾和越南借机挑起事端。

中国全国人大外事委员会主任委员傅莹5月30日在主题为“管理亚太安全和外交”的论坛上表示,安倍用钓鱼岛问题渲染所谓的“中国威胁论”是别有用心,应当引起中国在内的亚洲国家的高度警惕。

傅莹说:“也许我们再次走到一个十字路口,我们要面临一个选择,是继续走建立信任的道路共同加强合作解决分歧,这条道路过去几十年被证明是正确的;还是我们要转而扩大分歧产生摩擦?中国的做法正如国家主席习近平在上海亚信峰会上所阐述的那样,中国希望看到一个新的亚洲安全观。”

外交部发言人秦刚5月31日就日本首相安倍晋三有关言论答记者问时表示,我们注意到日本领导人最近不断发表影射别国的言论。事实上,日方应该向国际社会解释清楚它近来在军事安全领域的动向,在处理与邻国领土和海洋权益争议时切实遵守国际法和国际关系基本准则。我们希望日方正视历史,尊重事实,不要再搬弄是非,混淆视听,以实际行动做有利于地区和平稳定的事情。

批哈格尔:霸权主义

美国国防部长哈格尔5月31日在香格里拉对话会上的发言让中国人民解放军副总参谋长王冠中感到“非常过分”,而且“过分程度超出想象”。

第五次参加香格里拉对话会的哈格尔当天在第一次全体会议上发言,言辞激烈地批评中国用武力手段声张自己的权利,给亚洲地区的和平稳定造成危害,并表示,美国不会放弃在亚洲地区的领导地位,在国际秩序受到威胁的情况下美国不会无动于衷。

对哈格尔的讲话,王冠中在接受中国记者集体采访时指出,“中国有一句俗语,来而不往非礼也”,既然哈格尔在大庭广众之下公开点名无端指责中国,中方必须坦率予以回应。

王冠中表示,哈格尔当天的讲话充满着霸权主义味道,充满威胁和恐吓,是一个非建设性的讲话。他在讲话中公然鼓动、怂恿亚太地区不安定因素挑事闹事。

王冠中指出,哈格尔与安倍晋三“一唱一和”,从中“可以看到究竟是谁在挑起事端,挑起争议,挑起冲突”。

“在事关中国主权、领土和海域的划分问题上,中方从未挑起过事端。从来都是在有关方面带头挑事的情况下,中方不得不采取应对措施。”王冠中说,“这是有事实根据的,谁也不能否认。”

王冠中指出,在构建中美新型大国关系、新型军事关系的过程中,产生摩擦、分歧、争论甚至冲突是很正常的。关键在于双方都要正视分歧,“哈格尔部长今天的讲话,无助于消除中美分歧。”

据新华社、中新社、央视等



5月31日,哈格尔(左)会见王冠中。

一唱一和 火上浇油

香格里拉对话会上美日无端指责中国



5月30日,在日本防相小野寺五典(左一)的陪伴下,哈格尔携美军参谋长联席会议主席邓普西(左二)等待即将演讲的安倍。

面对面

中美双方坦率交流未尝不是好事

王冠中5月31日在新加坡香格里拉饭店会见美国国防部长哈格尔。由于哈格尔在当天的演讲中无端指责中国,这一场会见格外引人关注。

王冠中在开场白中表示,哈格尔当天在香格里拉对话会上对中国的批评“坦率得超出想象”,虽然哈格尔对中国的批评毫无根据

据,但双方借这次对话会坦率地交换意见未尝不是一件好事。

两人就两国关系、两军关系交换了意见,并且一致认为在两国元首达成共识的基调之下,中美两国会在更多领域进行合作,双边关系也将会取得进一步发展。

据中新社

观察

亚洲安全不能仅靠美国及其盟友

哈格尔此次对中国的指责,非但无理、无据、无建设性,而且充满鼓动和怂恿亚太地区的因素闹事、挑事的言辞,给世人故意火上浇油的观感。

回顾近年南海事态,美国历次出格言行,客观上都明显怂恿了个别国家在南海挑事,给亚洲带来新的安全风险。典型例子就是菲律宾,它正是依仗美国的支持,不顾多数东盟国家反对选边站队的意愿,屡次试图以南海议题绑架东盟,引发东盟内部的争执。

哈格尔的讲话大篇幅针对中国,对中美构建新型大国关系及相应的新型军事关系同样不具有建设性。中美有着广泛的共同利益,两国增进互信、防止误判,共同构建新型大国关系,不仅对两国重要,对地区和世界也同样重要。要知道,亚洲的和平与繁荣,仅

靠美国及其盟友,是决不可能实现的,需要地区各国共同参与,更离不开与中国的互利共赢,亚洲国家理应对此保持清醒的认识。

中国矢志追求和平发展,不会放弃长期坚持的以和平方式处理领土和海洋争端的立场,坚决反对任何国家为一己之私挑起事端,激化矛盾。中国对维护自身和地区安全亦有着足够的决心和定力,面临挑衅必然予以有力、有节的回应。这不仅是为了维护自身主权,也同样着眼于维护地区和平与稳定。

在全球化和区域一体化进程日益加深的今天,亚洲的安全需要依靠地区各国妥处分歧、寻求合作来保障,亚洲需要理性公道的清凉雨,不欢迎美国这种火上浇油的举动。

据新华社

泰国或于10月前 成立过渡政府

综合新华社消息 泰国陆军司令巴育·占奥差5月30日发表政变后首场全国电视讲话,称泰国至少需要一年才能举行国会下院选举。

身为全国维持和平秩序委员会主席的巴育公布一份三步治国方案。按维和委员会设想,先利用2至3个月实现和解,再用一年时间修改宪法,成立过渡政府。这些方案都落实后,才会举行下届国会下院选举。

巴育表示,过渡政府将于2015财政年度开始之前成立,负责执行预算。2015财年始于今年10月。

法新社分析,按巴育的“路线图”,新一轮选举将在大约15个月后才能举行。

美联社发现,这份“路线图”基本上符合先前反政府示威者所提出的诉求。

另外,泰国军方5月30日宣布,将在全国范围建立一批“和解中心”,邀请政见不同的各派人士坐在一起沟通交流,以推动各方达成共识,让泰国重新“回归民主轨道”。一些分析人士认为,军方这一举措意在施压支持和反对前总理他信·西那瓦的两派民众“和好”,过于理想化。

与泰国的慢慢来相比,美国政府略显“急脾气”。美国国务院发言人珍·普萨基5月29日说,美方认为泰国应该早些举行国会选举。

欧安组织4人员 在乌克兰遭扣

综合新华社消息 欧洲安全与合作组织5月30日称,欧安组织4名核查人员在乌克兰东部卢甘斯克地区遭武装人员拦下,后与欧安组织失去联系。

这是本周以来第二批欧安组织核查人员遭扣。乌东部反政府武装人员先前扣留了4名核查人员,称他们涉嫌从事情报活动。

在乌克兰东部的顿涅茨克和卢甘斯克,政府军和民间武装冲突继续。政府方面称,已控制多个民间武装据点。

另外,欧盟、俄罗斯和乌克兰代表5月30日就俄乌天然气争端在德国首都柏林举行第三轮会谈,俄乌仍未就供气价格达成一致,三方商定在俄罗斯收到乌克兰第一笔天然气欠款后于6月2日在布鲁塞尔继续会谈。

俄罗斯能源部长诺瓦克在会谈后的新闻发布会上说,根据乌方提供的材料,乌克兰能源公司在本轮会谈举行的当天下午已将第一笔约7.86亿美元天然气欠款汇出,但俄方尚未收到。如果6月2日这笔欠款到账,俄方愿就供气价格继续谈判。但他强调,乌克兰拖欠供气款总额约52亿美元,如果第一笔欠款不能按时到账,俄方或将于6月3日停止向乌供气。

朝判处韩传教士 终身劳动教养

据新华社专电 朝鲜中央通讯社5月31日报道,朝鲜最高裁判所30日开庭,以颠覆国家阴谋罪等罪名判处在朝鲜进行反朝敌对活动的韩国传教士金正旭终身劳动教养。

报道说,庭审中,金正旭以颠覆国家阴谋罪、间谍罪、反国家宣传煽动罪和非法出入境罪等罪名被起诉。金正旭对其罪行供认不讳。

今年2月,金正旭在平壤举行记者会,称其去年10月因非法潜入朝鲜遭到扣留,承认自己进行反朝活动并接受韩国国家情报院的资金。韩国方面认为金正旭是从事宗教活动的韩国公民而非朝方所说“反国家犯罪分子”,与韩国国家情报院没有关系,要求朝方尽快将其释放。